

# 动荡中酝酿新变局

解析二〇一九年全球安全五大变量

新华社记者

刚刚过去的2018年并不平静。新的一年,在充满不确定性的世界里,威胁全球安全的因素更趋复杂而多元。

## 热点冲突更趋复杂

2019年,随着全球政治经济气候波动和大国博弈加剧,地区冲突问题更趋复杂化,但爆发大规模不可控武装冲突的可能性不大。

在中东,美国与俄罗斯战略博弈,沙特阿拉伯、伊朗和土耳其争夺地区主导权,多股力量缠斗使得叙利亚和也门问题复杂难解。

当前,乌克兰局势大为缓解。但俄与北约军事对峙、西方对俄制裁逐渐加码的趋势难有根本改变。

美朝关系自去年6月美朝领导人新加坡会晤以来时有起伏,变数不断,但总体趋向缓和。朝鲜半岛核问题前景取决于朝美关系演进。

## 美国退约或破坏核均势

大国军力博弈涉及全球战略平衡,美俄相互指责对方违反《中导条约》,美国威胁退出条约并为此设定时间表,双方矛盾升级可能引发新一轮军备竞赛,为全球战略稳定增添新变数。

有分析称,一旦美国退约,很可能将中程导弹部署在中东欧地区,这无疑将欧洲推到了美俄战略博弈的前沿。

## 全球反恐任重道远

“伊斯兰国”仍是国际反恐的最大威胁。这一极端组织已失去在伊拉克和叙利亚的绝大部分控制区,但仍有能力在中东和世界其他地区发动恐怖袭击。

欧美除了要继续应对“伊斯兰国”和“基地”组织渗透外,还将面对国内极端右翼势力的威胁。去年10月27日,美国匹兹堡一座犹太教堂发生枪击事件,致多人死亡。德国警方不久前挫败一起右翼恐怖组织的袭击。

新的一年,全球反恐的关键是加强国际反恐合作,追踪和阻止资金流向恐怖组织,同时通过国际发展合作消除极端贫困,彻底铲除宗教极端思想和恐怖主义传播蔓延的土壤。

## 美国因素扰动能源格局

2018年,美国能源独立地位增强和欧佩克等传统产油国支配力下降,不断扰动全球能源安全格局。

美国去年退出伊核协议并重启对伊朗能源行业制裁,由此带来的不确定性导致国际油价大幅波动。未来全球能源市场除了受到供需关系等因素影响外,最大的黑天鹅可能来自美国和伊朗矛盾升级乃至诱发冲突。

在欧俄共建“北溪2号”天然气管道项目问题上,美国对德国施压并威胁对参与建设的公司实施制裁,同时要求欧洲扩大从美进口价格更高的天然气。作为妥协,德国最终决定为一个用于进口美国液化天然气的航运码头终端项目提供支持。由此看出,能源独立正赋予美国新的对外影响力。

## 气候变化威胁增大

全球气候变化以其更加不可控、难预测、少对策的特性,显现出越来越大的威胁。

过去一年,全球极端天气及自然灾害频发:悉尼高温、印度雷暴、日本山洪、英格兰干旱、加州大火等。这些通常被认为是气候变化的局部反映。

2015年12月达成的气候变化《巴黎协定》设定双重目标,即本世纪全球平均气温升幅与工业革命前水平相比不超过2摄氏度,同时“尽力”不超过1.5摄氏度。去年底波兰卡托维兹联合国气候变化大会激烈辩论了这一看似微不足道的目标差异——0.5摄氏度。

尽管大会在最后一刻完成了《巴黎协定》实施细则的谈判,但大会达成的具有约束力的决议并未明确提及0.5摄氏度及相关目标。会议期间美国的消极态度,备受瞩目,也备受诟病。

尽管大会在最后一刻完成了《巴黎协定》实施细则的谈判,但大会达成的具有约束力的决议并未明确提及0.5摄氏度及相关目标。会议期间美国的消极态度,备受瞩目,也备受诟病。

(据新华社北京电)

男足亚洲杯首战吉尔吉斯斯坦队,里皮更担忧的是斗志、气势、拼劲

# “带着真心去打好每场比赛”

本报记者 袁 浩

当地时间1月7日15时,国足将迎来2019年亚洲杯首个对手——吉尔吉斯斯坦队。在1月6日出席赛前新闻发布会时,国足主教练里皮面色凝重地表示:“希望球

员带着真心去打好每场比赛。”

就像里皮的表情一样,国足的形势不容乐观。不过令人吃惊的是,让里皮担忧的似乎不是战术,也不是对手,而是国足的斗志、气势、拼劲。

2016年10月,里皮临危受命,从高洪波手中接过了国足教鞭,带队征战2018年俄罗斯世界杯。里皮不仅多,而且飞得高。

在抵达阿联酋后,国足似乎仍然没有找到状态。两场热身赛中,国足以1比2不敌伊拉克队,丢了两个定位球。虽然以5比3战胜阿联酋阿尔瓦赫达俱乐部队,但3个丢球与防守队员注意力不集中有关,更要命的是其中两个丢球都是后卫回传失误所致。

国足这样的表现也把里皮气得火光。里皮罕见地在更衣室“训话”,要求队员打起精神,全力争胜。此番首战在即,里皮再次强调了球员的职业态度和爱国心。“我希望球员展现出应有的水平,更希望他们能够有所突破,我在中国工作7年了,我知道中国有13亿人口,希望球员们在成绩上有所突破,给球迷们

带来惊喜。”

为了给国足打气,中国足协党委书记杜兆才亲自前往国足大本营,为球队加油助威。不过,杜兆才并没有与国足住在同一个酒店,此举或许是不想给球员额外的压力。

1月7日,国足将迎来小组赛首个对手吉尔吉斯斯坦队。本届亚洲杯扩军为24支球队,吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队是其中两支新军。虽说是首次出现在亚洲杯上,以国足目前的斗志和实力,似乎也没有战而胜之的绝对把握。

从世界排名来看,同组(C组)的韩国队排名最高——第53位,国足为76位,吉尔吉斯斯坦队为91位,菲律宾队为116位。亚足联在官网撰文称,吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队虽然是新军,但中国队想要出线就不能掉以轻心。

反观吉尔吉斯斯坦队,球队充满了斗志。赛前新闻发布会上,吉尔吉斯斯坦队主帅克里斯蒂尼表示尽管球队第一次参加这样的大赛,但他们已经准备好了。“没有人一生出来就有经验。我们赛前有高质量的准备,参加了有质量的热身赛。我们是一支有战斗力的队伍。”

上一届亚洲杯首战面对强敌沙特队,接手国足不到一年的佩兰带队最终以1比0爆冷击败对手,并一路闯进8强。如今,里皮治下的国足更像是一支“哀兵”。面对世界排名和经验均不如自己的吉尔吉斯斯坦队,能必胜吗?

在抵达阿联酋后,国足似乎仍然没有找到状态。两场热身赛中,国足以1比2不敌伊拉克队,丢了两个定位球。虽然以5比3战胜阿联酋阿尔瓦赫达俱乐部队,但3个丢球与防守队员注意力不集中有关,更要命的是其中两个丢球都是后卫回传失误所致。

国足这样的表现也把里皮气得火光。里皮罕见地在更衣室“训话”,要求队员打起精神,全力争胜。此番首战在即,里皮再次强调了球员的职业态度和爱国心。“我希望球员展现出应有的水平,更希望他们能够有所突破,我在中国工作7年了,我知道中国有13亿人口,希望球员们在成绩上有所突破,给球迷们

带来惊喜。”

为了给国足打气,中国足协党委书记杜兆才亲自前往国足大本营,为球队加油助威。不过,杜兆才并没有与国足住在同一个酒店,此举或许是不想给球员额外的压力。

1月7日,国足将迎来小组赛首个对手吉尔吉斯斯坦队。本届亚洲杯扩军为24支球队,吉尔吉斯斯坦队和菲律宾队是其中两支新军。虽说是首次出现在亚洲杯上,以国足目前的斗志和实力,似乎也没有战而胜之的绝对把握。

反观吉尔吉斯斯坦队,球队充满了斗志。赛前新闻发布会上,吉尔吉斯斯坦队主帅克里斯蒂尼表示尽管球队第一次参加这样的大赛,但他们已经准备好了。“没有人一生出来就有经验。我们赛前